

漯河二高2017高考再创佳绩

■见习记者 李文斌

2017年高考的录取工作正在有序进行，漯河二高作为我市艺术特色教育的佼佼者在今年的高考中再创佳绩。实现了在考前定下的“普通本科录取人数有保障”的两个目标。

在今年的高考中，漯河二高共有322人参加高考，其中，260人为艺术类考生，普通本科一本上线两人，二本上线23人，艺术本科上线85人。

明确升学目标 成立备考团队

8月1日下午，记者来到漯河二高采访了高三年级主任陈金全，陈金全向记者全面介绍了漯

河二高在过去的一年中是如何实现两个高考目标的，陈金全说：“在中考生源质量不太稳定的前提下，经过三年的培养，学生们能取得这样的成绩是全体教师共同努力的结果。”

在开学之初，漯河二高三年级组就围绕“高考升学”这一中心，根据学校实际情况明确了升学目标，提出了“名校有突破，上线人数有保障，普通班本科无空白”的目标。有了目标，就有了动力。全体高三老师发扬了“俯首甘为孺子牛”的精神，牺牲了许多休息时间。

有了明确的目标下一步就是努力实现目标。为了实现高考升学目标，开学初学校成立了以教学副校长赵勇君为领导、教务主任宋宝安为指挥的高考

备考小组，组建有奉献精神、业务精良的骨干教师备考团队、备考团队下设语文组、数学组、英语组、文综组、理综组，每个小组成员在组长的领导下工作，分工具体、职责明确，认真组织各次测试的评卷、分析、整改等工作，确保各个学科在高考中全面丰收。

制订培优计划 提高教学质量

陈金全说：“我们制订了培优计划，鼓励艺术生冲击美院、音院，普通班冲击本科线。”在实施中，学校加大综合科的培优力度，精选人员，减少培优人数，提高培优质量，把普通班和艺术班分开培优。

相关教师必须有高质量的培优教案，检查合格后上课；班主任和任课教师相互协作，对优秀学生作业精改细改，定时面授辅导；盯紧后进生学生，由班主任帮其树立信心，任课教师通过悉心辅导促其本科上线。

此外，学生的心理问题也得到了老师们的关注，通过主题班会、个别谈心或家访等途径，消除学生备考过程中的焦虑情绪，让其全身心投入学习。培优工作的开展，使优秀学生成绩稳中上升。

组织集体活动 增强学习积极性

高考不仅是智力和体力的竞

争，更是心态的竞争。在这一年中，漯河高中高三年级组的老师鼓励学生组织了多次集体活动。

4月中下旬，组织学生座谈会并进行问卷调查，内容包括教师的上课情况、职业精神、工作态度（不包括工作能力），了解学生的困惑和心理问题，更好促进了地进行教学与学生管理工作；5月中旬，组织“感恩二高”的征文活动，在征文的基础上，组织一次“难忘二高”的学生诗歌朗诵；考前一百天，组织“高考100天冲刺宣誓大会”，通过这一活动给高三学生鼓足干劲，也让他们有压力和紧迫感。

陈金全说：“成绩属于过去，‘百尺竿头，更进一步’，高三年级组会继续努力，争取让孩子们取得更好的成绩。”

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

2017高考学霸经验分享

蔡沛东：扎实的知识是基础



■文/图 本报记者 于文博
李林润

蔡沛东，漯河高中理三班学生，在2017年的高考中，以677分的成绩被清华大学录取。三年的高中生涯，他凭借不断的自我提升和扎实的知识基础，在高考的“战场”上赢得了胜利。

“学习的意义并不是所做卷子的数量多少，而是自我能力的真正提升。”蔡沛东说。他认为，理科生的学习能力应由扎实的知识基础、多样的解题

思维、娴熟的运算技巧组成。基础不牢是许多学子在高考考场上失手的重要原因，没有扎实的基础，即使前期能够取得优异的成绩，最后也逃不掉漏洞带来的下降。相比于题型的总结，学生更应该有计划将题目背后体现的思想加以整理，形成符合自身的学习体系。此外，身为理科生运算能力必不可少，应有意识进行限时的梯度训练，这对高考紧张状态下的正常发挥无疑是巨大的心理优势。

蔡沛东推崇谦虚、专注、从容的学习态度。高一、高二时，蔡沛东奉行苦行僧式的学习，这让他的成绩一直保持在年级前十名。高三时，蔡沛东一度陷入空虚和迷茫，后来在老师们的开导和自己的咬牙坚持下，终于恢复平和心态，高考时稳定发挥。“低姿态面对学习、全身心投入课堂、平常心看待考试、保持平和的心态……才能在考试中正常发挥。”蔡沛东说。

“人生如逆旅，我亦是行人”，我把这句话送给我当初一样陷入低谷的学弟、学妹们，希望他们都能实现自己的梦想。”采访最后，蔡沛东说。

翟天一：听课是最重要的学习方法



■文/图 本报记者 于文博
李林润

翟天一，是漯河高中理三班的一名毕业生。他在赵正文老师的悉心指导下，以672分的成绩考入北京大学信息科学学院，正式成为一名“北大人”。

“付出虽然不一定有收获，但不付出肯定不会有收获。”见到记者后，翟天一告诉记者这句话，他说，北大的大门，是为坚持不懈的拼搏者准备的。“高中学习，最重要的是听课。”翟天一，无数的

重点难点、解题技巧、做题方法，都囊括在老师的授课当中。为何状元笔记如此火热？就是因为它能很好地再现老师的课堂内容。有较高的听课质量，才能有高质量的笔记，复习备考时才有底气。当然，错题难题的整理也是一笔“财富”，它是真正属于自己的学习资料。翟天一记得物理老师说过，学生们最珍贵的东西，不是自己买的书，也不是学校的资料，而是他们自己的笔记。

“很多学生对高考都有自己的畏惧和担忧，诚然，高考紧张是正常现象。”翟天一，他走上高考考场时也很紧张，语文考试开始就有些懵，但耐心做一会儿题就找到了感觉。每个人的高考都有遗憾，但即使心有惶恐，也要保持良好的心态，这才是制胜的关键。

“作为一名理科生，我对文学典籍也常有涉猎，尤其喜读北宋大儒张载的横渠四句‘为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。’”翟天一，他深知，我国的机器人技术和发达国家相比还有较大差距，正因如此，才更需要新一代学子们奋力拼搏。

深入开展志愿服务

——市艺术幼儿园精神文明建设工作纪实之二

■见习记者 李文斌

志愿服务是现代文明程度的重要标志，是社会和谐与进步的助推器，更是新形势下推进精神文明建设的有效途径。艺术幼儿园在精神文明建设中大力开展志愿者活动，举行了送教下乡、爱心援疆、分包社区、周末爱心广场等一系列志愿服务活动，得到了广泛赞誉。

送教下乡 资源共享

艺术幼儿园是我市众多优秀幼儿园之一，有着雄厚的师资力量和先进的教学理念，送教下乡自然就成了艺术幼儿园志愿服务活动的一个重要部分。

在今年的送教下乡活动中，副园长李晶晶带领两位骨干教师

到源汇区空家郭镇实验幼儿园，开展送教下乡活动。李晶晶说：“我们的送教活动是为了进一步加强农村学前教育的帮扶工作，提高乡镇教育教学质量，切实发挥省示范幼儿园的示范带动作用，引导优质学前教育资源向农村地区辐射和拓展，真正实现资源共享、优势互补、共同提高。”

在送教下乡活动中，艺术幼儿园优秀教师靳娟和孙欣分别进行了大班音乐活动《RAP说“羊”》和体育游戏活动《贴烧饼》。两位教师的活动选材新颖、设计巧妙、课堂引机智到位，充分调动了幼儿主动参与的积极性，尤其是靳娟所组织的音乐活动通过娴熟的教学技巧、丰富多彩的组织形式，

有效展现了先进的幼儿园教学理念，赢得了现场听课老师们的高度赞誉。

远赴新疆 深化交流

艺术幼儿园的志愿服务已经走出了漯河，走出了河南，志愿者的足迹走到了新疆。为深化两地教师间交流，促进教师专业化成长，全面提升新疆生产建设兵团第十三师红山农场双语幼儿园的管理水平和保教质量，2016年11月，艺术幼儿园和新疆生产建设兵团第十三师红山农场双语幼儿园签订了对口援助协议书。

今年五月，艺术幼儿园教师带着市援疆办及漯河市艺术幼儿园领导的信任与重托如期抵达新

疆哈密市巴里坤县生产建设兵团第十三师红山农场双语幼儿园，进行为期两个月的援疆支教活动。

老师们来到红山幼儿园后立即投入工作中，做游戏、背诵弟子规，为孩子们排练“六一”节目等。在一个多月的援疆工作中，老师们把我艺术幼儿园先进的教学理念、工作方法都留在了新疆红山农场双语幼儿园。

服务市民 开展活动

艺术幼儿园开展“源汇区周末爱心公益广场”志愿服务活动。“源汇区周末爱心公益广场”每周六上午9:00-11:00在双汇广场举行，活动中，志愿者

们发挥自己的特长为市民提供志愿服务。据了解，艺术幼儿园的“源汇区周末爱心公益广场”活动全年不间断，志愿者们轮流安排参加周末爱心公益广场活动。

分包社区是艺术幼儿园经常组织志愿活动的地方，志愿者们经常带着扫把、抹布等到分包社区志愿服务活动。近日，志愿者们又对清华园小区的环境进行了卫生清洁，对道路两旁、绿化带内进行了清扫，对小区内凉亭、座椅、宣传栏等进行了擦拭。一位志愿团队的负责人说：“由于小区内面积较大，且时间有限，环境整治工作还不够彻底。接下来，我们会持续对清华园小区开展志愿服务活动，确保分包社区内环境优美。”

一片丹心育桃李

——记舞阳县一高语文老师张奇航

■本报记者 董文媛

正是有了张奇航老师的引导，才让我们在对的时间里做了对的事。”近日，在舞阳县一高校园内，记者见到了舞阳县一高校友、毕业于西安交大的博士，现在已经成为苏州大学副教授的蔡改改。她结束假期准备返校，临行前特地来母校与当年的班主任张奇航道别。

蔡改改说，她心中一直忘不了张奇航老师在课堂上讲的一句话——“穷人家的孩子，不读书，没有出路，穷根难断。”正是张奇航的这句话，让当时正处青春迷惘的她重新找回了学习的动力，也激励和鞭策着她走出了一条跳出农门的道路。

2000年参加工作以来，张奇航一直在舞阳县一高任教。17年来，他与学生亦师亦友。

作为一名班主任，他是学生们的青春引路人，不仅要培养学生把成绩抓好，还十分重视培养学生做一个有素质、有理想的年轻人；作为一名语文老师，在教学上，他常年担任高三毕业班语文的教学工作，经过不断地探索实践，他在教学中形成了自己独特的教学理念和教学风格，课堂教学效果明显，教学业绩也是屡创新高。他爱教育，爱读书，爱学生，表现出一名教师良好的职业道德和高尚的人格情操，深受学生的爱戴和家长的称赞。

“执心以往，倾心育人。”张奇航说，他坚信课堂教学是教师的“看家本领”，而讲台就是教师实现价值的舞台。在日常的教学活动中，他秉持快乐教学的理念，以学生喜闻乐见的方式，用生动幽默又不乏鞭策启迪的教学模式，为学生创设轻松活泼的课堂氛围，从

而让孩子们找到学习的乐趣。在教育教学中，他勇于探索，大胆创新，积极探索新的教学方法，努力减轻学生学习负担，提高学习效率。在语文教学中，他实行“主体参与型”教学模式，鼓励学生大胆质疑、平等讨论，课堂气氛活跃，真正落实了学生的主体地位。2006年，他所教学生张书婷以优异的成绩被北京大学录取。2008年，他的学生路自寻、杨若飞超过了清华大学录取线。

多年的教学实践，使他体会到学习先进教育理念、教学理论的重要。为此，他挤时间加强学习，阅读了大量教育理论书籍，结合教学实践，撰写并发表了《浅谈小说教学与作文写作的互动》《成语——文言学习的钥匙》等多篇论文，曾获2003年漯河市立科研项目一等奖，并受邀参与编写《2010年高考作文必备素材》和《中学教材学习讲义》等书并担任副主编。他的教案多次被评为学校的精品教案，2009年6月，在“中华语文网”、《语文报》联合主办的全国“原创多媒体课件大赛”中，他荣获全国高中组三等奖。他多次参加河南省漯河市优质课评选活动，均获一等奖。他还经常向学生示范作文，在作文教学中他写的散文《故乡的河》《老家的吃饭场》等分别发表在《漯河日报》等多家媒体，在学生与家长当中赢得了较高的声誉。

张奇航先进的教学思想、教学方法和教学手段，在进行课程开发、创新教学模式、改革教学内容方面取得了突出成绩。2009年、2010年，他连续两年被中共舞阳县委、舞阳县人民政府评为优秀教师，2010年被评为漯河市优秀教师，连续多年被评为舞阳县十佳青年教师。

小手拉大手 幼儿家长共进步

——郾城区实验幼儿园精神文明建设工作纪实之二

■本报记者 李林润

郾城区实验幼儿园在市级文明单位的基础上，继续做好精神文明建设工作，积极发挥青年志愿者作用，开展青年志愿者系列活动，组织教师开学入园家长指引活动、无偿献血活动、教师优质服务展示活动、“六一”儿童节等节日环境布置主题活动，通过幼儿园公众号和宣传版面对家长和社会人员进行家教知识宣传，提高了幼儿园的社会影响力和全体师生的文明素养。

认真开展党风廉政建设

郾城区实验幼儿园组织党员干部开展“两学一做”教育活动，认真学习习近平重要讲话精神和党的理论知识，撰写读书笔记，手抄党章一百天，不断提高党员的党性认识，要求党员干部从自身做起，积极做好模范带头作用。

由党员干部和后勤人员组成

的青年志愿服务队开展了一系列志愿服务活动，参加区教体局组织党员和骨干教师到农村幼儿园送教下乡活动，把优秀的教学资源送到农村，对农村幼儿教师进行培训；开展新生入园服务咨询，志愿者分布到幼儿园的各个角落，及时快速的指引家长找到孩子班级，帮助家长解决各种问题；组织党员干部观看《永远在路上》并开展交流活动，要求全体党员教师“廉洁自律、廉洁从教”，彻底转变观念，从现在做起，从小事做起，对自己的思想、工作和生活作风进行认真对照检查，发现问题，及时改进，加强了党员的党性修养。

激发教师爱岗敬业热情

坚持抓好师德师风学习活动。以郾城区教科体局开展的“师德师风”活动为契机，开展了系列教育活动，组织师德师风征文、演讲活动；开展读书交流活动，构

建全员学习、终身学习的教育体系；观看《我是演说家》等栏目，对教师进行励志教育；组织开展无偿献血社会公益活动，彰显了教职工良好的公德意识和社会责任感。通过这些活动的开展，激发了教师爱岗敬业的热情。

共同商讨确立教研目标

郾城区实验幼儿园在日常教育教学活动中，鼓励教师大胆进行实践和探索，共同商讨确立教研目标，梳理每月的研究重点内容，研讨教研活动方案，并注重学、做、写相结合，逐步提高教师专业理论知识和教育教学技能，幼儿园在期中、期末对幼儿进行发展评估检查。

通过一系列活动，让幼儿起到“小手拉大手”的作用，影响全体家长的文明素质，为我市的精神文明建设工作做出一份贡献。

家长和教师如何高效沟通



为背后的善意，才不会因此给孩子贴上不良标签，继而影响师生关系。

如果家长跟着孩子一起指责老师的教学方法，那也是不明智的做法。作为家长，我们需要示范正确的沟通方式，教导正确的解决问题、达成目标的方式。

第二步，接下来分享孩子须做的事情。如，孩子如何正确学

习，正向表达家长的需求。

第三步，交流细节。如，孩子最近的积极性有待提升，自从上次教训孩子一番后，她就比较少看课外书了。

第四步，讲述孩子已经做到的正向行为。如，孩子常常跟我们炫耀她新写的作文。

第五步，共同协商辅导方案，明确己任。如，家长多关注孩子的情绪，尽可能多陪孩子看书、讨论问题。

第六步，执行计划并积极主动反馈。如，老师，这周孩子在家表现很好，学习效率很高。您给她单独布置的读书笔记，她用心地做完了，还跟家人分享了两次，我们都很高兴孩子的思考力和表达力，谢谢您帮助她。

据《现代教育报》

习作园地

喜迎建军节

■漯河小学五（4）班 刘丛赫

“八一”建军节，在这个举国欢庆的日子里，我家中也摆满了彩旗。7月30日，我们的祖国举行了隆重的阅兵仪式，我看了阅兵仪式后，感到热血沸腾，深深体会到祖国的强大，我为祖国感到自豪！

虽然我知道今天是建军节，可我不知道建军节的来历。所以我特意查了一下百度，原来在1927年8月1日，以周恩来为首的前敌委员会和贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等领导的北伐部队在江西南昌举行了武装起义。

1928年4月，朱德、陈毅率领南昌起义的部分部队与毛泽东领导的秋收起义部队在井冈山会师，正式组成的中国工农革命军第四军。1933年6月30日，中国革命军事委员会决定每年8月1日为中国工农红军纪念日。7月11

日，中华苏维埃共和国临时中央政府批准了这个决定。从此，每年八月一日成为中国人民解放军纪念日，因此也叫“八一”建军节。

看了资料，我终于明白了“八一”建军节的由来，同时也感受到当今中国的和平来之不易。我们的幸福生活是先烈们用鲜血换来的，我们应该倍加珍惜。

看过阅兵式后，我觉得祖国十分强大。同时，我衷心希望日后我们国家能够更加繁荣昌盛，人民生活幸福安康。

我会努力学习，为国家奉献一份自己的力量！

指导老师：曹霞